

За физическое и духовное оздоровление нации

СТРАНА ^и МЫ *вместе*

Социальный информационно-аналитический журнал

КТО ПОКОРИТ ОЛИМП?

**ИНВАЛИД
НА РЫНКЕ ТРУДА**



МАГИЯ В ПОРУ БЕЛЫХ НОЧЕЙ

МОСКВА: ТРАДИЦИИ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ ВОЗВРАЩАЮТСЯ

В соответствии с Законом г. Москвы «О благотворительной деятельности», принятом в 1995 году, в столице был создан городской Благотворительный совет. В его состав вошли представители органов исполнительной власти, а также общественных организаций и отдельные лица, пользующиеся авторитетом в обществе и одновременно знакомые с благотворительной деятельностью.

Все годы существования Совета его возглавляет мэр Москвы Ю.М. Лужков. Его заместителем с 2002 года является Ирина Яковлевна Рабер, член Правительства г. Москвы, префект СВАО. Ее взгляд на благотворительную деятельность в современном российском обществе и ту работу, которую проводит и планирует проводить городской Благотворительный совет, стал темой интервью нашему журналу.

— Когда сегодня говорят о благотворительности в России, часто в качестве примера для подражания вспоминают XIX век и меценатов того времени. Как возрождаются сейчас традиции благотворительности в Москве?

— Сегодня много говорится о возрождении традиций благотворительности в нашем обществе. Тем более, что нам есть чем гордиться. Одно перечисление имен — Рябушинские, Морозовы, Мамонтовы, Прохоровы, Бахрушины, Третьяков, Пасхалова, Шелапутины, Базанова и многие-многие другие — заставляет нас соответствовать тому историческому и культурному наследию, которое оставили после себя эти выдающиеся люди. В Москве много объектов, созданных и построенных в конце XIX — начале XX века при непосредственном участии этих людей. По инициативе действительно просвещенных и по-настоящему образованных благотворителей развивались научные отрасли, открывались уникальные галереи и музеи, театры. Такими стали Третьяковская галерея, Щукинские и Морозовские собрания французской живописи, Бахрушинский театальный музей, Музей изящных искусств, Философский и Археологический институты, Морозовские клиники, Клинический городок на Девичьем поле (ММА им. И.М. Сеченова), Московский художественный театр и т.д.

В нашей современной жизни уже имеется своя история благотворительности. Очень быстрыми темпами мы проходим стадии накопления первоначального капитала, «беспредельной благотворительности», когда многие хорошие идеи дискредитировались нечистоплотными дельцами. В то же время в России, и в Москве в первую очередь, сформировалось устойчивое благотворительное сообщество эффективно действующих и активно развивающихся благотворительных организаций, которые по праву заняли свою нишу в реализации социальной политики города. Для координации деятельности благотворительных организаций в 1996 году в Москве создан Городской благотворительный совет, возглавляемый мэром Москвы Ю.М. Лужковым. В связи с объявлением 2006 года Годом благотворительности в Москве проводятся различные акции и мероприятия, направленные не только на снятие острых социальных проблем, но и на их профилактику, воспитание гражданского самосознания и социальной ответственности. Например, акция по сбору вещей от жителей города в апреле-мае сего года, подтвердившая, что москвичи готовы оказывать помощь — их надо только организовать. Мы будем продолжать такие акции. Радует то обстоятельство, что средний и крупный бизнес



сегодня серьезно относятся к участию в реализации многих социальных программ города, активно создает свои подразделения, занимающиеся вопросами благотворительности. Постепенно формируется союз органов городского управления, бизнеса и благотворительного сектора, который, по моему мнению, должен способствовать не стихийному развитию благотворительности, а системному и целенаправленному подходу к ней. Москва обладает огромными возможностями для создания в городе атмосферы, располагающей к благотворительности, которая сочетает в себе традиции, основанные на милосердии и сердобольности, и принципы современной благотворительности, базирующейся на прагматичном подходе к решению социальных проблем. Не использовать это мы не имеем права.

— Как соотносится благотворительность с понятием нравственности общества?

— Естественно, что для развития благотворительности в обществе должны быть созданы определенные социально-экономические условия, где проявление высокого уровня гражданской сознательности и социальной ответственности каждого гражданина способствует сохранению в обществе нравственных ценностей. Должны сформироваться высокие нравственные идеалы, без общественного признания которых развитие благотворительности невозможно. Это позволит успешно создавать благотворительные финансовые фонды (репутация которых, к сожалению, была изрядно подпорчена в середине 1990-х годов), честно и прозрачно использовать благотворительные средства этих фондов и, самое главное, качественно улучшить положение тех, кто получает помощь, организованную за счет фондов. На наш взгляд, в развитии нравственности общества необходимо делать ставку на признание высоких нравственных идеалов обычными гражданами, имеющими средний доход и средний уровень жизни, потому что таких граждан большинство и их многочисленная помощь может существенно пополнить благотворительные фонды. В этом случае «средний» благотворитель встает на одну ступень с «крупным» благотворителем и воспринимает его как партнера и, как следствие, значительно снижается уровень антагонизма между ними. Кропотливая и целенаправленная работа именно со средним классом москвичей — вот тот огромный потенциал, с которым необходимо налаживать работу благотворительному сектору. Из этой же среды, как показывает практика, появляются и волонтеры.

— Имеются ли данные о том, как различные слои населения и бизнес понимают благотворительность и относятся к ней? Представители каких социальных групп в нашем городе сейчас наиболее активно занимаются благотворительностью?

— В последнее время к проблемам благотворительности обращаются многие исследователи. Да это и понятно: в стране на первый план выходят социальные проблемы, об этом говорят Президент и Правительство России, а для Правительства Москвы социальные вопросы всегда были приоритетными. Благотворительная деятельность является весомым дополнением при решении этих проблем.

Многочисленные социологические исследования признают, что в российском обществе люди не стали черствее, понятие «добрая душа» сохранилось в наших сердцах. По нашей просьбе социологический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова и Российский государственный социальный университет в 2006 году провели опрос москвичей на тему «Общество и благотворительность», который подтвердил сказанное выше: львиная доля респондентов (84,4%) однозначно признает благотворительность

необходимой. Среди побудительных причин к оказанию благотворительной помощи 71,4% опрошенных называют искреннее желание помочь, причем наибольший процент таких ответов – от молодежи (64,7%). Эти цифры показывают, что в столице существует большой потенциал работы с молодежью и студенчеством как самой перспективной частью общества, которая в будущем станет опираться на те самые основы нравственности, о которых мы говорили выше. Коммерческие структуры Москвы наиболее значимыми позициями в своей благотворительной деятельности считают проблемы социальной поддержки и защиты граждан, а также содействие в сфере профилактики и здоровья населения, что полностью совпадает с приоритетами государственной политики страны и города. Положительный момент такой деятельности – позитивный имидж организации и руководителя, создание взаимосвязанных отношений с властными структурами, снижение «градуса» напряженности в обществе. Благотворительные организации в числе основных благотворительных программ называют «Содействие укреплению престижа и роли семьи в обществе» (31%), что на самом деле является серьезной демографической и гендерной ситуацией в Москве и в целом в стране. В связи с этим напомним, что мэр Москвы Ю.М. Лужков предложил 2007 год объявить Годом ребенка, и уже сейчас разрабатывается целый комплекс мер по поддержке семей, где есть дети. Думается, что и благотворительные организации, чья деятельность связана с детьми, примут активное участие в реализации этого направления.

— Какие основные задачи ставят перед собой Благотворительный совет и что, по вашему мнению, необходимо предпринять властям, чтобы благотворительность стала престижным делом?

— Создание Городского благотворительного совета – это не только дань времени, но и продолжение традиций Москвы. Исторически в состав Совета входили видные общественные и государственные деятели, авторитетные имена которых были гарантом честности и общественного признания. Стратегия взаимодействия органов исполнительной власти и участников благотворительной деятельности в Москве была обсуждена на заседании Правительства Москвы в марте 2006 года, и это явилось новым импульсом в развитии благотворительности в городе. В соответствии с Постановлением Правительства в настоящее время разрабатывается городская целевая программа «Совершенствование форм и методов взаимодействия органов исполнительной власти г. Москвы с участниками благотворительной деятельности на 2007–2008 гг.», которая ставит своей целью дальнейшее развитие и упрочнение связей между участниками благотворительной деятельности. Роль и деятельность Совета в этой связи являются, на наш взгляд, ключевыми. Помимо утверждения благотворительных программ, мы планируем проводить презентации самих благотворителей, их деятельности, продукции, успехов, привлекая на обсуждение широкую аудиторию, СМИ. Благотворительность может быть и прибыльным социальным проектом. Это организация благотворительных распродаж товаров или услуг: они могут быть широко анонсированы и освещены в СМИ с учетом социальной цели, на которую пойдет процент от выручки. При этом значительно увеличится объем продаж, а предприниматель и его клиенты оказываются объединены высокой гражданской миссией. Мы хотим поднять статус и имидж благотворителя. Городской благотворительный совет должен стать рупором в области массового просвещения и пропаганды института благотворительности. Мы планируем поработать и с молодежью, может быть, даже создать Молодежный благотворительный совет (по аналогу с молодежным Правительством Москвы), привлечь студенчество.

— Только ли в материальном выражении проявляется благотворительность? Что Вы можете рассказать о волонтерском движении и его перспективах в Москве?

— Ошибочно думать, что помощь может быть только материальной. Сегодня даже доброе слово и искреннее внимание могут сделать человека немножечко счастливее. И основной ресурс – безвозмездная работа на пользу обществу и конкретному человеку, – несомненно, это волонтерское движение. Можно смело сказать, что все акции, проводимые благотворительными организациями г. Москвы, проходят с участием добровольных помощников – волонтеров. За истекший период более 14 тысяч добровольцев приняли участие в различных программах, проводимых благотворительными организациями.

Интересный опыт взаимодействия благотворительных организаций и волонтеров находит свое отражение во многих сферах, в частности в экологии. В качестве примера могу привести практику работы Благотворительного фонда «Доверие», который реализовывал благотворительные программы «Экология и дети» и «Экология и здоровье». К выполнению программы были привлечены школьники Северного округа столицы с большим энтузиазмом участвовали в уборке территории реки Лихоборки, парка Грачевка. Особый интерес у жителей, и в первую очередь у детей, вызвали посадки Сквера выпускников и Аллеи первоклассников. После проведения этих акций рамки программы были расширены, а в Зеленограде уже не первый год проводится конкурс «Самый нарядный палисадник», позволивший привлечь к выполнению

работ по озеленению дворовых территорий широкий круг жителей – добровольцев. Жители настолько увлеклись этим конкурсом, что он перерос в конкурс «Самый нарядный подъезд». Таким образом, Москва хорошеет благодаря заботам не только Правительства (программа «Мой двор, мой подъезд»), но и непосредственно жителей города, которые облагораживают свою среду обитания. И таких примеров немало.

Во многих странах волонтерское движение носит массовый характер. У них это норма жизни: частичку своего личного времени посвятить помощи нуждающимся, выполнению благого дела. Уверена, что в нашем городе много людей присоединятся к этому движению – надо только более широко их привлекать.

— Особо хотелось бы остановиться на помощи детям. Как Вы оцениваете деятельность городских благотворительных организаций этого профиля?

— Особое внимание и властные структуры, и благотворительные организации Москвы уделяют оказанию помощи детям. Работа благотворительных организаций в этой сфере заслуживает самых высоких оценок. Спектр проблем, решаемых благотворительными организациями, очень широк: это и помощь детям-инвалидам, и организация отдыха, и лекарственное обеспечение, и проведение праздников, и спортивные и досуговые клубы, и компьютерные классы, и развитие творческих способностей ребят, и многое-многое другое. Причем, в процессе своего развития благотворительные организации берутся за решение все новых задач, тем самым развивая свои структуры и расширяя сферу деятельности. Многие организации стали профессионалами в своей области. Примеров можно привести множество.

Особые слова благодарности хочется выразить тем организациям, которые решают вопросы жизни и здоровья детей. Примером оперативной помощи может служить «Региональный общественный благотворительный фонд помощи тяжелобольным и обездоленным детям» при Российской детской клинической больнице, действующий с 1998 года. Внедрение такого прогрессивного метода лечения, как неродственная трансплантация костного мозга, проводится в больнице благодаря деятельности фонда, с помощью которого было привлечено более 700 безвозмездных доноров для проведения операций у детей, больных онкологическими, гематологическими, иммунологическими или другими тяжелыми заболеваниями. Стараниями фонда привлекаются и большие финансовые средства на приобретение дорогостоящих лекарств. Послеоперационное сопровождение детей из детских домов и интернатов позволяет закрепить результаты работы хирургов.

Другая организация – Благотворительный фонд «Детские сердца» – своей основной целью определила улучшение медицинской помощи детям с врожденными заболеваниями сердца. За три года своей деятельности фонд собрал более 15 млн рублей, что позволило провести сложнейшие операции 124 детям, передать современное оборудование и медикаменты ряду больниц.

Программа «Линия жизни», начав свою работу в 2004 году, решает проблемы детей до 15 лет, нуждающихся в проведении срочных операций на сердце и головном мозге. Было собрано около 2 млн долларов, что помогло более 500 детям вернуться к полноценной жизни.

Важной проблемой является социальная адаптация детей с физическими недугами. Это очень кропотливая, имеющая не сиюминутный результат работа. В этой области у нас в городе также действуют интересные организации.

Большую и очень разноплановую работу с детьми-инвалидами проводит общественная организация инвалидов «Пилигрим», а ее клуб «Диапазон» снискал любовь, уважение и признательность со стороны детей и родителей еще и потому, что дети, занимающиеся в кружках этого клуба, приобретают навыки и опыт, которые позволяют им находить применение своим силам во взрослой жизни, а родители с помощью квалифицированных специалистов учатся лучше понимать своих детей.

Некоммерческий благотворительный фонд «Мир искусства» с 1997 года занимается проблемами развития детей с ограниченными возможностями, детей-сирот, детей из малообеспеченных семей. Под его опекой находится более 15 тысяч детей. На основании опыта своей работы фонд создал собственную оригинальную концепцию реабилитации и адаптации в общество детей из вышеперечисленных групп: впервые в мировой практике детям с проблемами в развитии предоставляется возможность обучаться, а затем репетиторить и выступать с великими артистами для многочисленной аудитории на лучших концертных площадках, получать доступ к профессиональному образованию. Фонд ведет постоянный поиск и отбор музыкально одаренных детей с проблемами развития.

— Что, на Ваш взгляд, необходимо сделать, чтобы благотворительность получила широкое общественное признание?

— О благотворительности надо знать. Наше общество очень мало знает о людях, которым нужна быстрая, порой жизненно необходимая помощь, и о тех, кто бескорыстно помогает. И здесь многое зависит от средств массовой информации. Уверена, что, работая над материалами по благотворительной тематике, каждый журналист, каждое издание должны выполнять, прежде всего, свой гражданский и профессиональный долг перед обществом, таким образом внося свой личный вклад в пропаганду благотворительных идей.

В заключение хочу сказать, что 2006 год – Год благотворительности. И это еще одно подтверждение того факта, что традиции благотворительности не только возрождаются, но и развиваются, получая все большую поддержку у москвичей.

« ПИЛИГРИМ » :



ДОРОГА ДЛИНОЙ В 10 ЛЕТ

«Трудно быть кузнецом своей судьбы, находясь в заложниках у собственного тела, но благодаря людям, которые работают в МООИ «Пилигрим», жизнь таких людей, как я, (инвалид I группы, передвигаюсь с помощью коляски) не кажется серой и тяжелой, а, наоборот, стала интересной, содержательной и надежной».

Игорь Конончук (Волгоград)

«Выражаем глубокую признательность Бельковой Надежде Михайловне и всему возглавляемому ей коллективу МООИ «Пилигрим» за оказанную благотворительную помощь в организации летнего отдыха наших прихожан».

Настоятель Православного прихода Введенской церкви села Гавриловское Спасского района Рязанской области
Константин Колесников

«Не видя наших детей, но зная, что они есть, сочувствуя нашему горю, Вы помогли нам, оплатив доставку гуманитарного груза в г. Хасавюрт».

Председатель Общественного благотворительного детского фонда «Сердце матери» республики Дагестан,
г. Хасавюрт, М.С. Мешиева

«МРО «Свиблово» – нас 300 человек – бесконечно благодарно Вам за участие в становлении нашего общества. У нас теперь другой настрой, чистое и великолепное помещение – и все это благодаря Вам. Примите нашу благодарность от трехсот сердец, умеющих ценить доброту, красоту и бескорыстие».

Председатель МРО «Свиблово» М.А. Голубовская

«Настоятель и община храма Святых Новомучеников и Исповедников Российских г. Железнодорожный выражает глубокую признательность и благодарность рабе Божьей Н.М. Бельковой за деятельное участие и посильную помощь в строительстве храма».

Настоятель и председатель Приходского совета храма
Александр Федосеев

Подобных писем и благодарностей «Пилигрим» получает много. И это лучшая оценка его деятельности. Сейчас «Пилигрим» готовится встретить свое десятилетие.

С первого дня работы (а это было 27 апреля 1997 года) «Пилигрим» начинает активно помогать людям с ограниченными возможностями, обеспечивая им социальную и правовую защиту. Несколько позже он переключает свое внимание на тех, кто, пожалуй, больше всех нуждается в поддержке, — на детей-инвалидов, хотя и взрослые не перестают быть объектом его заботы.

За годы своей деятельности Межрегиональная общественная организация инвалидов «Пилигрим» приобрела бесценный опыт в работе с социально незащищенными категориями граждан, реализуя различные программы.

10 лет жизни «Пилигрима» – это каждодневный труд со своими победами и поражениями, радостями и огорчениями. Но в целом все эти годы шаг за шагом «Пилигрим» шел вперед.

Если попытаться создать его летопись, отмечая самые важные вехи в его судьбе, она бы выглядела так.

С 1997 года действует программа оказания адресной помощи инвалидам, пенсионерам, малоимущим гражданам;

1999 год – созданы экологические центры социальной адаптации и реабилитации, которые работают более чем в 20 регионах страны;

2000 год – открываются бесплатные молодежные клубы социально-профессиональной адаптации и реабилитации с целью профилактики беспризорности и правонарушений не только в Москве, но и в региональных отделениях;

2001 год – начинает работать патронажная помощь (программа проведения комплекса реабилитационных мероприятий на дому с детьми-инвалидами, страдающими ДЦП);

2002 год – рождается программа «Исследования возможности и разработка предложений по социально-трудовой адаптации и реабилитации детей-инвалидов с учетом территориальных особенностей» (одобрена Детским фондом ООН);

2002 год – решением Правления региональная общественная организация «Пилигрим» приобретает статус межрегиональный и распространяет свою деятельность на регионы России;

2003 год – реализация программы «Молодежь XXI века»;



открытие клубов в ВАО «Юниор», в САО «Юный правоведа», в Зеленограде «Радуга»; проведение первых в России интегративных игр на воде «Давай будем вместе»;

2004 год – учреждается ООО «Издательский дом «Партнерство»; «Пилигрим» становится одним из издателей журнала «Страна и мы»; выполнение программы «Экология здоровья»;

2005 год – центр «Диапазон» переезжает в новое помещение по адресу: Северный бульвар, д. 3, корп. 1.

Впервые в России совместно с МЧС открывается Центр социальной безопасности, цель работы которого – научить детей предвидеть опасность, по возможности избежать ее, при необходимости правильно действовать.

Сегодня визитной карточкой «Пилигрима» называют «Диапазон» – центр социально-профессиональной адаптации и реабилитации детей-инвалидов в СВАО столицы. Он был создан в апреле 2001 года при поддержке Комитета социальной защиты Москвы с целью социально-профессиональной адаптации, реабилитации и интеграции детей с ограниченными возможностями в общество здоровых сверстников, организации досуга детей и молодежи из неполных, малообеспеченных семей, подростков «группы риска».

Сегодня центром «Диапазон» руководит Л.В.Жулькова. Она рассказывает:

Задача наших педагогов – помочь ребенку найти себя в жизни. Отыскать у него те задатки творчества, которые есть в каждом, но до поры до времени скрыты. Оказалось, что совместное обучение больных и здоровых детей по системе дополнительного образования положительно влияет не только на инвалидов. Здоровые дети тоже становятся лучше, добрее, заботливее. Родители отмечают, что они стали больше читать и интересоваться жизнью сверстни-

ков, имеющих ограниченные возможности.

В центре ежегодно проходят адаптацию и реабилитацию под руководством опытных педагогов более 260 детей, от 2,5 до 18 лет. Наши сотрудники – коллектив профессиональных и творческих людей. Прежде всего это педагоги, которые постоянно совершенствуют стиль и методы своей работы, применяют новые технологии, занимаются по авторским программам. Ведь каждый наш ребенок требует индивидуального подхода.

У нас работают много различных студий и мастерских: «Основы компьютерной грамотности», вокально-музыкальная, сказкотерапия, изготовление игрушек «Масяня», «Школа лидера» (психологические тренинги общения), игры на гитаре, истории мировых религий, «Школа здоровья», «Школа безопасности», «Шахматы», «Клуб семьи».

В этом году на базе Центра социальной адаптации был создан Центр социальной безопасности, где дети знакомятся с основами социальной безопасности жизнедеятельности.

Занятия в студии нередко становятся основой будущей профессии. Так, трое наших выпускников поступили в педагогические вузы, двое – в медицинский институт, трое – в театральные институт и училище, двое избрали для себя профессию психолога.

Уже 5 лет работает патронажная служба. С детьми, не имеющими возможности приходить в Центр, преподаватели занимаются на дому. Создана волонтерская группа, которая помогает детям, прикованным к постели. Большая программа у нас на школьные каникулы. «Диапазон» организует летний отдых в загородных лагерях, различные экскурсии. У нас успешно прошли 7 лагерных кампаний.

Помимо этого, центр «Диапазон» проводит в районах СВАО и других округов Москвы бесплатные благотворительные мероприятия для пенсионеров, ветеранов



Великой Отечественной войны, инвалидов, малообеспеченных семей. Мы принимаем активное участие в международных, городских, окружных и районных выставках, конкурсах и фестивалях.

Свет не без добрых людей. Справедливость этих слов постоянно ощущает на себе «Пилигрим». К благим делам, которыми он ежедневно занимается, тянутся его многочисленные помощники, а точнее – единомышленники. Десятилетний юбилей – весомый повод для того, чтобы вспомнить и поблагодарить их.

Благотворительная помощь предполагает наличие определенных материальных и финансовых средств. У «Пилигрима» есть друзья, которые все эти годы оказывают ему финансовую поддержку и на которых он всегда может рассчитывать.

Это «Эконацбанк», Финансовый дом «Русь», банк «Столыпин», компании «СпецАгроПрод», «Нестле», «Кока-Кола», «Ив Роше», «Фольксваген», «Росагролизинг», а также частные благотворители. Очень хочется надеяться, что с годами этот список будет только расширяться.

Каждый год «Пилигрим» проводит к Международному Дню защиты детей праздник «Сердце отдаем детям». Сделать его по-настоящему веселым, радостным и запоминающимся помогают выступления артистов, которые, и это уже стало доброй традицией, с готовностью откликаются на приглашение «Пилигрима». Своим искусством с детьми безвозмездно и щедро делятся группы «MR Credo», «Любовные истории», «Основной инстинкт», «Подъем!» и Карина М., «Русское диско», «Игра слов», шоу-группа «Двадцать три», детская группа «Летучий голландец», творческий центр «Эколь», ВИА «Поющие сердца», комический дуэт «Свеуго», Валерия Лесовская, Лена Перова, Владимир Быченков, Анатолий Днепров, Владимир Брюлев, народная артистка России Раиса Виноградова.

Пожалуй, самая много-

численная группа помощников «Пилигрима» – волонтеры-добровольцы, многие из которых сами в свое время были воспитанниками «Диапазона». Сейчас, став студентами, они участвуют в организации всех мероприятий. «Пилигрим» убежден, что сила его именно в них, этих добрых помощниках и участниках всех добрых дел.

Каким видит будущее «Пилигрима» председатель его правления Н.М.Белькова?

«Главным ориентиром на будущее, – убеждена она, – становится молодежь XXI века. Мы так и назвали свою долгосрочную программу. Основная ее идея – распространение и тиражирование опыта клубов социально-профессиональной адаптации и реабилитации детей-инвалидов на другие округа Москвы, области и за ее пределы. Сейчас, в частности, создается клуб для спинальных больных «Сергий» в Подмосковье.

Нам бы очень хотелось иметь свою телевизионную программу, которая могла бы информировать население о работе общественных организаций, знакомить с новинками законодательства в этой области. Мы назвали эту программу «Новости социума». Будем продолжать издание методических пособий, подготовленных как нашими сотрудниками, так и специалистами здравоохранения и социальной защиты.

Моя мечта – провести международную конференцию по реабилитационным технологиям. Обмен опытом и информацией с другими общественными организациями, которые применяют свои реабилитационные технологии, был бы чрезвычайно полезен для всех.

Мне думается, настало время подумать об авторитете и имидже общественных организаций. Сейчас среди действующих остались только те, которые несут свою миссию бескорыстно. Они нуждаются в поддержке и общества, и государства. Необходимо об этом серьезно говорить и принимать соответствующие решения.

И, конечно, говоря о будущем, хочу еще раз подчеркнуть, что помощь социально незащищенным людям была, есть и будет основой работы «Пилигрима».

